

拨一拨，聊一聊，温岭热点尽在“掌”握

热线 86901890



# 椒江发现“叶团员扬鲸殉义处”石碑 钩沉出1937年温岭少年救人往事

本报讯（记者黄晓慧文/图）今年国庆长假期间，记者从微信好友椒江缪含博和临海彭连生（临海文保所所长）所发朋友圈中，得知在椒江区葭沚街道台州第一个党组织纪念馆新馆（丁介士旧宅）内，新发现一块与温岭相关的“叶团员扬鲸殉义处”石碑，记者当即协助他们查找资料，基本上搞清楚了该石碑背后的史事。10月9日，记者又专程前往台州第一个党组织纪念馆，实地拍摄了石碑。

据缪含博先生介绍，他是看到葭沚杨星豹先生一篇文章后，感觉台州文史资料中对此碑似未作过记述，第二天即约上朋友王宝秋、姜鸣岗一起去台州第一个党组织纪念馆实地查看。

这块“叶团员扬鲸殉义处”碑现暂靠墙置于纪念馆接待处，底部略有残缺，现实际长为111~118厘米，宽50.5厘米，厚10厘米，系由类似长屿石的石材打造，其文字内容完整无缺，正文为“叶团员扬鲸殉义处”，上款为立碑时间“中华民国二六年三月日”，下款为“中国童子军第一四团立”。

叶扬鲸到底何许人？记者通过百度搜索，得知民国时出版的《新中国幼苗的成长》书中有一篇《记叶扬鲸的死》。查到原文后，得知叶扬鲸大致事迹：民国二十六年（1937）3月13日，星期六，下午4点钟，浙江台州中学（此时学校分部办在葭沚原水产学校内）的同学纷纷回家或跑到街上买东西，只有少数同学在操场上打球、躺在宿舍里休息。学校附近的池塘里春光一片，被同学们起绰号为“书呆子”的黄崇悌同学，拿着一本英文书在池塘边背单词，由于过于入神，不小心“就哗啦一声掉到塘里去了”，狂呼“救命”。

这一声尖利的“救命”的呼喊，就震惊了操场上打球的同学们的耳朵。

“哪里有人呼喊？”叶扬鲸，一个素常被同学们敬重的童子军中队长，他问了一声，就急忙循着声音的来处跑过去。

“啊，有人掉在池塘里去了！”叶扬鲸看见池塘当中水漩涡里不时露出一只手来。

噗通一声，他丝毫没加考虑就跳进水里去了。仗着他平日学了一点游泳的技术，再加他一股勇气，竟一猛儿浮到塘的中心，三把两挠把黄崇悌拉住，可是黄崇悌因为急于想抓住一个扶手，见有人来救他，恨不得一把捉住，不想他用力过猛，反把叶扬鲸拖进水下面，他们俩一口一口的污水从嘴里喝进去，又从鼻子里冒出来。

霎时间的挣扎，黄崇悌到底被推到浅处，而叶扬鲸则仍在没颈的深处挣扎。冰冷的水，使他的双腿痉挛，干着急也泅不出水面。

岸上的人先把黄崇悌搭扶上来，他仰卧在地上，吐着浑黄的水。

几个小同学见叶扬鲸洇不上来，就跑去喊校工，去喊校长。但等大家都跑来的时候，一个臃肿的浮尸已经漂在水面了。

经施用人工呼吸法，和种种救生的手术，可惜都无效果。

星期六的晚上，本来是学校里最充满快乐的时间，可是这天自校长以至工役，没有人不感觉特别凄楚的。惋惜，感叹，和啜泣的声音围绕着这英勇侠义的少年尸体。

当少年尸体在次日清晨装殓到一具棺材时，台州全县的人民都跑来为这个侠义少年默哀。汪校长老泪纵横以致讲不出一句话来……

文中还记载，叶扬鲸救人牺牲后，台州中学为他特建了一座纪念亭。

记者查阅《台州中学百年志》后，发现志中《沿革纪略》部分对此事有记载：“民国25年（1936）冬，葭沚分部初一学生黄某，清晨不慎跌入水塘。初二学生叶扬鲸（温岭白山乡人），奋不顾身跳入塘中，用尽全力抢救，终于推黄上岸，可他自己因水寒力竭被淹而亡。为表彰叶的舍己救人精神，在海门校园的小山头，建了‘杨鲸亭’。”书中将叶扬鲸的名字记为“叶杨鲸”，事情发生时间也记错了。

叶扬鲸是温岭哪里人？因为温岭叶氏多为镜川叶氏，记者特联系了大溪镇纶丝洋村叶名溪、叶春友和叶坚强等人，叶春友帮记者查阅了《镜川叶氏宗谱》（下宅桥房），发现叶扬鲸就是他们村里人，是温岭文化名人叶来青（叶遇春）的次子，叶来青生叶扬鲸、叶扬鲸两子，叶扬鲸在谱上的记载内容为：“国宁 字扬鲸，生于公元一九二〇年庚申二月初十日亥时，卒于公元一九三七年丁丑二月初一申时，葬白塔杨岙山。”

叶扬鲸之父叶遇春，1992年版《温岭县志》中有简介：“叶遇春，字来青，号懃庵，白山人。清末秀才，酷爱古文。师事南通张謇，参与《通州志》编纂。后任浙江陆军讲武堂教席，一度回乡闲居，经蔡元培介绍，受聘为南京中央大学副教授，主讲《易经》。抗战初回乡，执教于台州中学。晚年穷困潦倒，病终于家，为文隽逸雅健，著述甚富。遗稿不及整理，散失殆尽。”

叶扬鲸奋不顾身救人的壮举在当时应当影响较大，《中华民国史史料长编 民国32年（一）》就记载“童子军十四团叶扬鲸，冒险入水救活他人而牺牲自己生命案决予褒奖，并请会长筹集扬鲸扩大水中救生工作基金，用以增加行善者之技术，而减少行善者之死亡”。

1939年，日寇轰炸海门，葭沚原台州中学分部校园内的“杨鲸亭”已不复存在。而这块“叶团员扬鲸殉义处”纪念石碑，据杨星豹介绍，则是葭沚街道五洲村一杨姓老农在葭沚原水产学校的旧址发现的，并搬到家里当洗衣石板用。原葭沚小学校长陈忠伯闻知后，以一块水泥板与其调换，将石碑交予台州第一个党组织纪念馆作妥善保管。



险入水救活他人而牺牲自己生命案决予褒奖，并请会长筹集扬鲸扩大水中救生工作基金，用以增加行善者之技术，而减少行善者之死亡”。

1939年，日寇轰炸海门，葭沚原台州中学分部校园内的“杨鲸亭”已不复存在。而这块“叶团员扬鲸殉义处”纪念石碑，据杨星豹介绍，则是葭沚街道五洲村一杨姓老农在葭沚原水产学校的旧址发现的，并搬到家里当洗衣石板用。原葭沚小学校长陈忠伯闻知后，以一块水泥板与其调换，将石碑交予台州第一个党组织纪念馆作妥善保管。

石桥头镇农合联主导起草  
全省首个桶装腌菜  
加工团体标准出炉

本报讯（记者姚天 通讯员蒋友彬）近日，记者从石桥头镇获悉，为进一步加强腌菜行业品质监管工作，由该镇农合联主导起草的《桶装腌菜加工技术规程》团体标准于日前正式获批发布实施，系全省首个桶装腌菜加工团体标准。

石桥头镇有着近百年的腌菜生产加工历史，当下已形成了集种植、腌制、销售于一体的产业链，其所生产的腌菜深受广大市民喜爱。去年年初，石桥头镇依托镇农合联，成立了腌菜产业分会，制定行业标准，对辖区内所有腌菜生产户开展专项整治，取得阶段性成效。今年，由石桥头镇农合联牵头、腌菜产业分会参与编制的《桶装腌菜加工技术规程》，对腌菜生产流程、产品质量等进一步提出了明确的规范标准。记者了解到，该

标准涵盖范围广、适用性强，针对石桥头镇辖区内桶装腌菜原料采购、工艺流程、质量安全、储存运输等多个方面进行了规范统一，将进一步促进形成桶装腌菜产业规模化、生产标准化的新模式。

石桥头镇农合联相关负责人告诉记者，此次标准有着诸多创新之处，例如明确了石桥头镇桶装腌菜的术语和定义、原料采购时间与质量要求、加工工艺要求、加工过程的卫生控制、产品质量要求与标志、标签、包装、运输、贮存和保质期。

“这次团体标准的实施，对腌菜行业的发展帮助很大，不仅能够充分保障食用户感，也能够进一步规范提升腌菜的加工，相信今后能为我们腌菜生产户带来可观的经济效益。”石桥头镇腌菜产业分会会长蒋左才介绍。

历年最多  
我市4名摄影家作品拟入选  
第28届全国摄影艺术展览

本报讯（通讯员江文辉）10月9日，中国摄影家协会官方网站发布第28届全国摄影艺术展览拟入选作品名单，来自全国各地的300幅纪录类、艺术类、创意和商业类、多媒体类摄影艺术作品拟入选。其中，我市摄影家江平的艺术类单幅作品《傀儡戏的传承》、梁丹斌的纪录类单幅作品《晨练》、戴美娟的纪录类组照作品《我和我的病友》、颜劲松的创意和商业类单幅作品《盛世渔歌》榜上有名，这是我市摄影家协会在历届全国摄影艺术展览中获得的最佳成绩。

江平介绍说，他的作品《傀儡戏的传承》取材于老家江氏宗祠修缮记录照和年前

市木偶剧团演出剧照，旨在通过非遗精品与传统建筑的摄影艺术融合，告诉大众要重视与关注传统技艺，争当木偶戏等非遗及传统木结构建筑文化的传承者与发扬者。

全国摄影艺术展览由中国国际文学艺术联合会、中国摄影家协会主办，是我国历史最悠久、影响最广泛、规模最大的全国性摄影展览，自1957年创办以来已经成功举办举办了27届，共推出逾万幅佳作，全面展现了中国当代摄影事业的发展。第28届全国摄影艺术展览拟入选作品自10月9日起一直公示到10月15日，共计7天。公示完毕后，将于今年下半年在台州临海市举办。

泽国镇“请你来协商”  
聚焦污水零直排建设



本报讯（通讯员詹宇雯）日前，泽国镇召开“污水零直排建设”专题协商会，共谋污水零直排建设工作的推进。

会前，与会人员实地考察了文昌家园、泽国镇二菜场、鞋革商城二期等污水零直排建设点位，听取项目建设情况介绍。泽国镇污水零直排建设涉及18个生活区块和4个工业园区，以“晴天无排水、雨天无污水”为目标，对生产、生活和经营活动产生的污水，实行截污纳

管、收集处理、达标排放。

“前期排查不到位，势必会影响设计，进而影响工程质量。”“一些老旧房屋、小区的管网资料缺失，需要重新进行摸排，建议今后做好工程资料的留档备案。”会上，政协委员认结合实际，围绕科学规划、工程质量、文明施工、加强宣传等方面建言献策。泽国镇生态办负责人对这些意见建议分别作了回应。

泽国镇相关负责人表示，治水是重大的民生工程，污水零直排是治水工作的重要一环。要全面覆盖，打破坛坛罐罐；要系统谋划，注重工程时序；要建管结合，速度服从质量；要全民参与，充分发动群众。

下企业 忙培训



日前，在新河镇一家汽车内饰企业，镇应急办工作人员对员工开展消防水龙头、灭火器使用培训。新河镇持续开展易燃企业专项消防安全检查，同时组织员工参加消防安全知识培训，筑牢企业安全“防火墙”。

通讯员林绍禹摄

## 温岭农商银行发放首笔“共富志愿贷”

本报讯（记者赵碧莹 通讯员杨旭晨）“贷款利率能根据志愿者的服务时长和星级等情况，实行差异化管理，而且不用担保就能贷款，这对我们来说太方便了。”9月28日下午，温岭市海安救援队队长陈荣军收到温岭农商银行发放的25万元贷款，这也是该行发放的首笔“共富志愿贷”贷款。

“共富志愿贷”是温岭农商银行专门为18至65周岁、信用状况良好的温岭志愿者量身定制的金融产品，最高贷款额度为30万元，具有一次授信、随借随贷、随时归还、可循环使用等特点。

“共富志愿贷”采用“先授信、再用信”的方式办理，只要是能提供经政府志愿者管理部门出具的志愿者相关信息证明材料，或登录“志愿汇”App、“志愿汇-志愿者服务管理平台”能查询到相关信息的志愿者都能申请。

目前，全市共有注册青年志愿者54521人，温岭市青年志愿者协会及下属志愿服务组织共开展和参与各类志愿服务活动1.12万余次，吸引了全市13.5万人次志愿者参与其中，累计服务时间超过87万小时。

温岭市精锐文化教育培训学校有限公司遗失财务专用章一枚，声明作废。

### 电力设备检修预告

尊敬的用电客户：根据国网温岭供电公司生产计划检修安排，定于10月18日进行电力设备检修，现将电力设备检修影响客户区域范围列表公告如下，若遇雨天、雷暴等恶劣天气则检修工作取消，工作期间会对正常供电造成影响，请各相关用户谅解并做好生产安排，如有疑问，请咨询电力服务电话：滨海0576-86516513、新河0576-86551039。

检修日期：10月18日  
检修时间：8:00至12:00  
检修范围：滨海镇永丰自然村、雨伞自然村，滨海镇人民政府  
温岭供电公司  
2021年10月9日